
 KøleVirksomhedsCenter Alsion 1 www.kvca.dk 
 Nyhedsbrev, Juni 2008  info@kvca.dk 

 Nyhedsbrev 

 Juni 2008 

No.1/2008, 30. juni 2008 

Generelle nyheder 

KVCA søger ny direktør 
Arne Jakobsen stoppede som admini-
strerende direktør for KVCA d.15. ja-
nuar for at arbejde 
med brændselscel-
ler ved Haldor Top-
søe. KVCA søger i 
samarbejde med et 
headhun te r f i rm a 
den helt rigtige per-
son til direktørpo-
sten. Bestyrelsen 
ser frem til at kunne 
præsentere en ny direktør i næste 
kvartal. KVCA drives pt. af Mikkel Lar-
sen-Ledet som blev ansat d. 1. januar.  

KVCA flytter lokaler 
I februar flyttede KVCA fra lokaler lejet 
af Danfoss til egne lokaler, dog på 
samme adresse. (se s.4) 

Danske Køledage 2008 
Den 13-14. marts blev Danske Køleda-
ge afviklet i Odense Congress Center, 
hvor KVCA stod bag planlægning og 
afvikling i samarbejde med Dagenes 
bestyrelse. Danske Køledage er en 
årligt tilbagevendende konference og 
udstilling for kølebranchen. (se s.2 ) 

Generalforsamling 
Efter en veloverstået generalforsam-
ling d. 15. april bød arrangementet på 
tre prominente talere fra erhvervslivet 
og universitetsverdenen. Det var Hans 
Kirk, formand for Udviklingsråd Søn-
derjylland, Per Michael Johansen, de-
kan for Det Tekniske Fakultet ved 
SDU, og Peter Blach, direktør for Off-
shore klyngen i Danmark. 

Nye medlemmer i bestyrelsen 
Ved Generalforsamlingen d. 15. marts 
fratrådte to bestyrelsesmedlemmer. Vi 
sagde tak for indsatsen til Bjarne 
Graabech Sørensen fra SDU og Peter 
Nymand fra Mærsk Container Industri. 
Det gav plads til to nye medlemmer og 
pladserne gik til Per Michael Johan-

sen, dekan for Det Tekniske Fakultet 
ved SDU og Jens K. Larsen, udvik-
lingsdirektør hos Johnson Controls. Vi 
byder de to velkomne i bestyrelsen og 
ser frem til et produktivt samarbejde. 
De øvrige medlemmer af bestyrelsen 
er fortsat Jens Andersen, Jürgen Süss 
og Peter Rathje. 

KVCA’s 5 kerneaktiviteter 

1. Vidensdeling 

Fagrådsmøder 
Vi har i løbet af dette halve år afholdt 
et antal fagrådsmøder, som har været 
godt besøgt. Rådet har beskæftiget sig 
med emner som lægger grunden for 
KVCA’s virke og prioritetsområder. 
Desværre måtte det seneste møde 
aflyses pga. stort antal afbud, men det 
stopper os nu ikke, så vi tager de plan-
lagte emner op efter sommerferien ved 
det næste fagrådsmøde d. 26. august, 
som vi denne gang har valgt skal af-
holdes hos Vestfrost i Esbjerg. 

Besøgsmøde hos Mærsk 
Den 22. februar besøgte vi Mærsk 
Container Industri i Tinglev, hvor tema-
et var køling af fødevarer. Ud over at 
høre om køling og kølecontainere hav-
de vi besøg af Per Væggemose Niel-
sen fra IPU som fortalte om fødevares 
holdbarhed og emballage. 

2. Efteruddannelse 

Første kursus afholdt 
Grundlæggende Køleteknik var temaet 
da 33 ansatte fra KVCA medlemsvirk-
somheder d. 22. maj deltog i KVCA’s 
pilot efteruddannelseskursus. Kurset 
var en succes med deltagerantal over 
det forventede og en positiv tilbage-

melding fra deltagerne. Erfaringerne 
fra dette kursus vil blive grundlaget for 
KVCA’s fremtidige efteruddannelsestil-
bud, som bliver offentliggjort i næste 
kvartal. 

3. Kandidatuddannelse  

Køleteknisk kandidatuddannelse 
godkendt  
Efter en koncentreret arbejdsindsats 
fra KVCA og Universiteterne fik SDU 
primo 2008 Ministeriets godkendelse 
af uddannelsen med mulighed for ud-
bud allerede i 2008. KVCA´s bestyrel-
sen besluttede primo juni at udsætte 
uddannelsens igangsættelse til som-
meren 2009 med henblik på at sikre et 
bredt optag af studerende fra både 
danske og udenlandske universiteter – 
uden anvendelse af ekstraordinære 
incentives. For at maksimere optaget 
ved studiestart sept. 2009, vil KVCA 
derfor i tæt samarbejde med virksom-
heder og universiteter i sensommeren 
2008 igangsætte en effektiv hverveind-
sats. Denne opgave støttes økonomisk 
af Sønderborg Kommune. 

4. Innovation p¬ tvÞrs 

Microchannel innovations-projekt 
4 virksomheder under KVCA gik i 2007 
sammen for at udvikle en ny type for-
damper baseret på Microchannel tek-
nologi. I første halvår af 2008 er en 
lang række prototyper blevet testet for 
at finde frem til det helt rigtige design. 
Designet til en funktionsdygtig prototy-
pe ligge klar i juli måned, hvis alt går 
efter planen. Andet halvår af 2008 vil 
blive brugt på produktion af prototypen 
og diverse afsluttende tests. 

Innovationsseminar 
D. 7.-8. maj afholdte KVCA Innovati-
ons seminar på Sandbjerg Gods for at 
blive klogere på begrebet Radical In-
novation. (se s.3)  

5. Koordineret forskning 

Ph.D. Forum 
Blandt KVCA’s medlemmer arbejder 
en række Ph.D. studerende på diverse 
forskningsprojekter. D. 23. maj præ-
senterede de deres projekter for hinan-
den og for interesserede medlemmer.  
(se s.2) 

Første halvår 2008 

Fastlagte datoer 2008 

26. august 
Vestfrost lægger hus til fagrådsmøde 
om formiddagen og besøgsmøde om 
eftermiddag. (se s.4) 

21. oktober 
Fagrådsmøde på Alsion hvor et af em-
nerne vil være den netop afholdte 
Chillventa messe i Nürnberg. 

25. november 
Besøgsmøde hos Danfoss Drives hvor 
temaet vil være kapacitetsregulering. 

Husk tilmelding til mll@kvca.dk 
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Ph.D. Forum 

Præsentation af projekter 23. maj. 

10 studerende og vejledere samledes 
den 23. maj for at lære hinanden at 
kende og for at præsentere netop de-
res projekt for hinanden og for 8 inte-
resserede fra KVCA medlemsgruppen.  
Vi fik en spændende gennemgang af 

projekterne og en god dialog med de 
fremmødte KVCA medlemmer. 

Projekterne 
De 8 projekter som blev præsenteret på dagen var: 
 

”Plug-n-play process control - A new control concept”, præsentere 
af Axel Gottlieb Michelsen. 

”Towards automatic model based controller design for reconfigu-
rable plants”, af Axel Gottlieb Michelsen. 

”Active fault diagnosis of hybrid systems”, af Mojbtaba Tabata-
baee. 

”Analysis of mal-distribution phenomena in evaporators”, af Martin 
Kærn (Danfoss og AAU). Projektet er i en tidlig opstartsfase og 
drejer sig om skævfordelingsfænomener i ventil/fordeler/
fordamper systemer til køle og AC applikationer.  

”Nonlinear superheat control of a refrigeration plant using back 
stepping”, af Henrik Rasmussen. 

”Comfort and Energy Optimal Control of Heating Ventilation and 
Air Condition Systems ”, Honglian Thybo. Fokus er ved regulering 
af indendørs systemer at skabe bedste komfort for laveste om-
kostninger. 

”Model Based Control of Refrigeration Containers ”, Kresten Kjær 
Sørensen (Lodam og AAU). Projektet er halvt igennem det plan-
lagt forløb og målet er at forbedre reguleringen for Mærsks køle-
containere vha. moderne kontrol metoder samt at reducere energi-
forbrug og slid.  

”Refrigeration control”, af Rasmus Nielsen og Gustav Høgh (AAU). 
Et Bachelor project udarbejdet af to ingeniør studerende fra AAU.    

Danske Køledage 2008 

Teknologi til reducering af energifor-
brug og miljøbelastning var centrale 
emner på Danske Køledage 2008 i 
Odense Congress Center d. 13.-14. 
marts. ”Danske virksomheder i køle-
branchen har store muligheder på glo-
balt plan, hvis de kan nedbringe dette”, 
lød det fra folketingsmedlem Anne 
Grete Holmsgaard i sin åbningstale. 
KVCA stod bag Danske Køledage 

2008 med mere end 20 
tekniske foredrag og en 
brancheudstilling, hvor 
54 udstillere præsentere-
de den nyeste teknologi 
på området.  

Design et køleanlæg 
Som noget nyt præsen-
terede designingeniør-
studerende fra SDU, Det 

Tekniske Fakultet et bud på ”Æstetisk 
udformning af køleanlæg”. Vinderen af 
publikumsafstemningen blev et design-
koncept af et køleskab med lodrette 
skuffer, hvor varer er lette at finde. 
Med æren fulgte en check på 6.000 kr. 

DK-mesterskab i køleteknik 
Traditionen tro blev dette års mester-

skab i køleteknik afviklet 
under køledage, hvor tre 
udvalgte deltagere skulle 
installere og teste et kø-
leanlæg indenfor en fast-
sat tidsramme. DM i Kø-
leteknik 2008 blev vun-
det af Søren Kjær Mad-
sen fra Slagelse. 
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Radical Innovation 

Seminar om Radical Innovation  
KVCA inviterede d. 7.-8. maj vore 
medlemmer til Radical Innovation (RI) 
seminar omkring banebrydende udvik-
ling. Vi allierede os med eksterne kon-
sulenter, RI-Consult og Innovayt med 
ekspertise indenfor netop dette områ-
de.  

Første dag 
Første dag fik vi af den engelsk bosid-
dende tyske forsker og foredragshol-
der, Bettina Von Stamm, en appetit-
vækker til RI og en præsentation af de 
nødvendige betingelser og værste bar-
rierer indenfor dette arbejde. Deltager-
ne havde inden seminaret besvaret et 
spørgeskema omhandlende innovation 
i virksomheden. Resultaterne blev 
gennemgået på seminaret og der blev 
diskuteret ligheder og forskelle blandt 
de deltagende virksomheder.  
Firmaerne Danfoss og Grundfos me-
ner, at innovation skal organiseres for 

at få det bedste resultat. Derfor havde 
Jørgen Holst fra Danfoss og Karin 
Rapp fra Grundfos indvilget i at præ-
sentere deres innovationsindsats og 
dele ud af erfaringer på området. 
Dagens sidste udfordring var at identi-
ficere virksomhedernes nuværende og 
fremtidige forudsætninger for at kunne 
opnå virkelig banebrydende udvikling. 
Dette blev gjort i grupper ved hjælp af 

Cue Cardz, et værktøj til at skabe fæl-
les associationer i gruppen, for bedre 
at underbygge diskussionen. 

Smukke omgivelser 
Eftersom vejret var helt perfekt og 
Sandbjerg Gods er beliggende i nogle 
af Danmarks smukkeste omgivelser, 
blev seminaret til dels flyttet udenfor. 

Og efter dagens seminar nød deltager-
ne en forfriskning på terrassen i de 
smukke omgivelser inden middagen 
blev serveret. 

Anden dag  
Målet med denne dag var at bruge 
vores viden fra første dag til at få star-
tet banebrydende udvikling i virksom-
heder. Følgende problemstillinger blev 
omdrejningspunkter for dagen: 
1 Produkt- og teknologiudvikling: 

Hvordan etableres de bedste ram-
mer for RI idéskabelse og sparring 
mellem tekniske ligesindede?  

2 ”Buy-in” værktøjer: 
Hvordan sælges potentielt kontro-
versielle, men banebrydende idéer 
til kolleger og ledelse, og hvordan 
skabes det bedste miljø for RI? 

3 Open Innovation i KVCA: 
Hvordan kan KVCA bruges som 
innovationsforum, hvor de rette 
kompetencer kan mødes? 

4 Kompetenceudvikling i RI: 
Hvordan skabes de rette kompeten-
cer i virksomheden, også indenfor 
RI, og hvordan kunne dette hjælpes 
via KVCA? 

Disse emner blev diskuteret flittigt i 
grupper, som i nogle tilfælde endte 
med overraskende konklusioner.  
Hver gruppe præsenterede resultater-
ne af deres diskussioner for hele flok-
ken, som udnyttede lejligheden til at 
kommentere og stille spørgsmål.  

Vi afsluttede hele seminaret med 
sandwiches og et glas vin. Alt i alt var 
det et godt og lærerigt seminar i smuk-
ke omgivelser. 
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KVCA flytter lokaler 

Nye lokaler 
I februar måtte KVCA flytte ud af de 
lokaler, der blev lejet af Danfoss i For-
skerparken på Alsion i Sønderborg. 

Nye lokaler blev fundet i samme byg-
ning, så adressen forblev den samme. 
De nye lokaler er en række mindre 
lokaler i stedet for det store åbne kon-
torlandskab, som blev lejet tidligere. 
Men dette viser sig at være fordelag-
tigt, da det er langt bedre til mødeakti-
viteter. 

Muligheder for medlemmerne 
Flytningen har givet nye muligheder for 
medlemmerne til at få ude-arbejdsdag 
på Alsion eller bruge KVCA lokaler til 
arrangementer i nye omgivelser.  
Der er mulighed for leje af store møde-

lokaler og konference lokaler til endnu 
større begivenheder.  

òProjekthusetò 
KVCA råder også over et projektlokale 
sammen med IDEA House og Project-
Zero. Lokalet bliver for øjeblikket ho-
vedsageligt brugt af studerende fra 
IDEA, men der er gode muligheder for 
medlemmerne til også at komme og få 
del i lokalet, som huser KVCA Kølebib-
liotek og IT-værksted.  

Kontakt KVCA 

Adresse: 
KVCA 
Alsion 2, DK 6400 Sønderborg 

Generel kontakt: 
6550 8090 / info@kvca.dk 

Ansatte: 
Mikkel Larsen-Ledet, Projektleder 
6550 8093 / mll@kvca.dk 

Jonna Strand, Administration 
6550 8092 / jst@kvca.dk 

Medlemmernes input 

Dette nyhedsbrev forventes at blive  
gentaget og derfor beder KVCA med-
lemmerne om at indsende artikler med 
historier I gerne vil dele med medlems-
gruppen. Send til info@kvca.dk. 

Nye medlemmer 2008 

Project Zero nyt medlem af KVCA. 

Advansor nyt medlem af KVCA. 

Messekalender 

8th IIF/IIR Gustav Lorentzen Confe-
rence on Natural Working Fluids 
7.-10. september, København. 

Chillventa 
15.-17. oktober, Nürnberg. 

KVCA beder alle medlemmer holde 
øjne og ører åbne for diverse kølerele-
vante messer, konferencer og lignen-
de, som kunne være interessant for 
KVCA’s medlemmer. Send email til 
info@kvca.dk og det kan blive nævnt i 
KVCA’s kalender på www.kvca.dk. 

26 August  

Besøg hos Vestfrost 

Fagrådsmøde 
Vestfrost har inviteret Fagrådet til at 
afholde fagrådsmøde i Esbjerg. Vi glæ-
der os til at se hele Fagrådet samlet til 
diskussion af punkterne fra sidste mø-
de. Tilmelding til mll@kvca.dk. 

Besøgsmøde 
Vestfrost åbner dørene for alle interes-
serede KVCA medlemmer. Der vil ved 
besøget være rundvisning på fabrikken 
og præsentation af Vestfrost og deres 
produkter. Der vil under emnet ”Plug-in 
kølesystemer” være en række indlæg  

blandt andre fra Teknologisk Institut . 
Vi glæder os til at se mange deltagere 
fra medlemsvirksomhederne. Tilmel-
ding til mll@kvca.dk. 


